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Voorzitter: de heer Sven Gatz

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.30 
uur.

Vraag om uitleg van de heer Koen Van den Heuvel 
tot de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minister 
van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Orde-
ning, over de samenstelling van de Hoge Raad voor 
Financiën en de invloed ervan op de rapportering 
van de Hoge Raad voor Financiën

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uit-
leg van de heer Van den Heuvel tot de heer Van 
Mechelen, Vlaams minister van Financiën en 
Begroting en Ruimtelijke Ordening, over de 
samenstelling van de Hoge Raad voor Financiën 
en de invloed ervan op de rapportering van de 
Hoge Raad voor Financiën.

De heer Van den Heuvel heeft het woord.

De heer Koen Van den Heuvel: Mijnheer de 
voorzitter, mijnheer de minister, geachte colle-
ga’s, de heer Bogaert heeft in het federale parle-
ment gevraagd waarom het rapport van de Hoge 
Raad voor Financiën over de uitvoering van het 
Stabiliteitsprogramma, dat normaal in de lente 
verschijnt, nog niet is uitgekomen. De federale 
minister van Financiën heeft daarop geantwoord 
dat het mandaat van de leden van de hoge raad 
is geëindigd op 31 januari 2005. Hij voegde eraan 
toe dat een verlenging van de mandaten moet 
gebeuren in overleg met de gemeenschappen en 
gewesten.

Mijnheer de minister, bent u op de hoogte van 
deze problematiek? In een complex land als Bel-
gië is de samenstelling van de HRF ook complex, 
zo stelt de federale minister van Financiën. De 

nodige evenwichten moeten worden gewaarborgd. 
Hij zou daar de volgende weken werk van maken. 
Is dat probleem al aan bod gekomen op de inter-
ministeriële conferenties of  overlegcomités? Wat 
is het probleem? Wordt het mee veroorzaakt door 
de houding van de Vlaamse Regering of  niet? Zo 
niet, welk gewest of  welke gemeenschap is hier-
voor dan wel verantwoordelijk? Het jaarverslag 
van de afdeling Financieringsbehoeften zou de 
volgende weken verschijnen. Wordt deze publica-
tie nu ook uitgesteld of  kan het rapport toch op 
tijd verschijnen?

De voorzitter: Minister Van Mechelen heeft het 
woord.

Minister Dirk Van Mechelen: Mijnheer de voor-
zitter, dames en heren, zoals u weet, zijn de leden 
van de Hoge Raad voor Financiën deskundigen 
van een hoog niveau. Ze analyseren fundamentele 
problemen van budgettaire, financiële en fiscale 
aard. Ze treden op eigen initiatief  op of  op vraag 
van de minister van Financiën. De leden worden 
geselecteerd uit de Nationale Bank, die zelf  een 
voordracht mag doen, uit academische milieus, 
uit federale studieorganen, zoals het Planbureau 
en de studiedienst, uit een aantal federale hoge 
ambtenaren of, uitzonderlijk, uit derde organisa-
ties, zoals werkgeversorganisaties.

Tot voor enkele jaren telde de Hoge raad voor 
Financiën drie permanente afdelingen. Door het 
KB van 28 februari 2002 werd een vierde perma-
nente afdeling opgericht, namelijk de afdeling 
belast met de controle op de overdracht van fede-
raal geïnde fiscale ontvangsten. Het gaat daarbij 
vooral om het doorstorten van financiële midde-
len van de federale naar de lokale overheid. De 
bestaande afdelingen binnen de Hoge Raad voor 
Financiën zijn: de afdeling Fiscaliteit en Para-
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fiscaliteit, de afdeling Financiële Instellingen en 
Markten, en de afdeling Financieringsbehoeften 
van de Overheid.

Het is vooral deze laatste afdeling die zich bezig-
houdt met de implementatie van de Maastricht-
norm en de doelstellingen voor België om te vol-
doen aan de convergentiecriteria van Maastricht. 
Dat betekent dat ze vooral toeziet op de budget-
taire inspanningen die worden geleverd om de 
primaire uitgaven in toom te houden enerzijds, en 
kijkt naar de evolutie van de uitstaande overheids-
schuld en de vermindering daarvan anderzijds.

De hoge raad is in feite een louter adviesorgaan. 
Ze heeft wel een belangrijke, bindende sanctiemo-
gelijkheid. De raad kan beslissen de leningscapa-
citeit van een entiteit te beperken en dus aan een 
entiteit opleggen dat ze geen nieuwe schuld mag 
aangaan. Een andere bevoegdheid is er pas nadien 
gekomen, namelijk de beoordeling van de toepas-
sing van het zogenaamde artikel 8. De Hoge Raad 
voor Financiën beslist en adviseert over de wijze 
waarop een entiteit die beter heeft gedaan dan 
het vooropgestelde traject, mag afwijken van de 
begrotingsdoelstellingen. 

Mijnheer Van den Heuvel, zoals u terecht hebt 
gezegd, wordt de hoge raad geacht in maart een 
evaluatie te maken van de uitvoering van het Bel-
gische Stabiliteitsprogramma in het voorgaande 
jaar. Het is de gewoonte dat in de loop van juni 
– of  soms in juli – het jaarverslag wordt gepu-
bliceerd van de afdeling waarin wordt ingegaan 
op de financieringsbehoefte van de verschillende 
Belgische overheden en het te volgen budgettaire 
beleid.

De hoge raad wordt samengesteld op voordracht 
van de ministers van Financiën en Begroting. Het 
aanstellen van de twaalf  leden gebeurt door de 
koning via een koninklijk besluit. De helft van de 
leden wordt daarbij voorgedragen op voorstel van 
de executieven van de gewesten.

Ingevolge artikel 6 van het KB van 20 juni 1989 
werden de leden van de hoge raad benoemd voor 
een periode van 5 jaar. De laatste aanstelling vond 
plaats op 6 juni 2000. Dat betekent dat de leden 
van rechtswege ontslagnemend zijn.

Mijnheer Van den Heuvel, vanzelfsprekend ben ik 
op de hoogte van het feit dat de mandaten moe-
ten worden hernieuwd en dat daarvoor een initia-
tief  moet worden genomen. Deze problematiek is 
nog niet formeel aan bod gekomen op het Over-
legcomité. In de marge van de interministeriële 
conferentie van de ministers van Financiën en van 
Begroting van een aantal weken geleden is daar 
wel op gealludeerd. Formeel is deze zaak nog niet 
geagendeerd. Dat moet nu dringend gebeuren.

Het is de federale overheid die hierover een ini-
tiatief  moet nemen. Het is immers de koning die 
de leden benoemt. Ik werd nog niet gecontacteerd 
door de bevoegde federale ministers.

Het jaarverslag is in hoofdzaak een document 
dat wordt gemaakt door het secretariaat van de 
Hoge Raad voor Financiën. Het wordt uiteraard 
aanvaard door de raad zelf. Ik ben op dit ogen-
blik niet op de hoogte van de eventuele procedure 
die men eventueel wil toepassen. Men zal dit jaar 
trachten om, zoals gewoonlijk, het rapport tijdig 
te publiceren.

De voorzitter: De heer Van den Heuvel heeft het 
woord.

De heer Koen Van den Heuvel: Mijnheer de minis-
ter, ik dank u voor uw antwoord. Uiteraard is het 
in eerste instantie de federale overheid die bevoegd 
is voor deze materie. Toch vind ik het bizar wat 
er gebeurt. De hoge raad is een ernstige instelling. 
Hij zou een bron van stabiliteit en ernst moeten 
zijn. De rapporten worden goedgekeurd door een 
instantie waarvan het mandaat nog volop loopt. 
Ik hoop dat deze situatie vlug en efficiënt wordt 
opgelost. De geloofwaardigheid van de raad is 
zeer hoog. Het is dan ook van belang dat de man-
daten officieel worden ingevuld.

Minister Dirk Van Mechelen: Mijnheer Van den 
Heuvel, ik zal uw verzuchting rapporteren aan de 
bevoegde federale ministers.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.40 uur.

_______________________

Van Mechelen







HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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